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Beantwortung der Interpellation: 
Verwahrloste und bettelnde Strassenmusikanten aus Osteuropa  
(65/2005) 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident 
Sehr geehrte Damen und Herren 
 
Grössere Städte üben eine starke Anziehungskraft auf ausländische Strassenkünstler aus. 
Neben hervorragenden Solisten und Kleinensembles klassischer Musik aus hauptsächlich 
osteuropäischen Ländern treten auch Roma als Strassenmusikanten auf. Diese verfügen 
meistens nur über sehr bescheidene Fähigkeiten und über ein geringes Repertoire an 
Melodien. 
Viele Städte haben Regeln für Strassenmusikanten aufgestellt. Die Wirksamkeit dieser  
Regeln hängt aber immer von der Durchsetzung der Polizei ab. Die Strassenmusiker verhalten 
sich grösstenteils sehr passiv. Solange die "bettelnden Musikanten" sich nicht provokativ 
verhalten und keinen Anlass zu Reklamationen geben, werden sie von der Polizei toleriert. 
 
Für die Gemeinde Kriens stellen die Strassenmusiker kein ernsthaftes Problem dar. Vor 
einiger Zeit "musizierte" ein Strassenkünstler sonntags vor der Bäckerei Schüssler. Nach 
verschiedenen Reklamationen von Geschäftskunden wurde der Musikant weggewiesen. 
 
 
Der Gemeinderat nimmt zu den Fragen der SVP-Fraktion wie folgt Stellung: 
 
 
1.  Werden diese Musikanten durch die Polizei auf ihre Identität kontrolliert und ihre 

Aufenthaltsbewilligung überprüft? 
 

Die Strassenmusikanten werden innerhalb der Patrouillentätigkeiten vermehrt einer 
Personenkontrolle unterzogen. Dabei wird auch die Identität abgeklärt. Im Normalfall 
handelt es sich um Strassenmusiker, welche sich 3 Monate in der Schweiz aufhalten 
dürfen. Die gesetzlichen Bestimmungen werden jeweils eingehalten. 
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2.  Ist der Gemeinderat der Ansicht, dass bettelnde Strassenmusikanten von der Krienser 
Bevölkerung akzeptiert werden? 

 
      Das Verhalten der Bevölkerung ist unterschiedlich. Der Gemeinderat ist der Ansicht,  
      dass echte Strassenmusikanten einen Farbtupfer bedeuten und von der Gesellschaft 

akzeptiert werden. Organisiert auftretende "Bettelmusikanten" hingegen wirken störend 
und werden nach Reklamationen weggewiesen. 

 
 
3.  Sieht der Gemeinderat Handlungsbedarf gegen bettelnde Strassenmusikanten etwas zu 

unternehmen? 
 
Strassenmusikanten treten in Kriens selten und nur vereinzelt auf. Nach Ansicht des 
Gemeinderates stellen sie weder unter dem Aspekt der Sicherheit noch unter dem Aspekt 
der öffentlichen Ordnung ein ernst zunehmendes Problem dar. Weit bedeutsamer für das 
Image einer Gemeinde ist die Sauberkeit im öffentlichen Raum sowie die subjektiv 
empfundene Sicherheit. Zudem verhalten sich Strassenmusikanten sehr passiv und die 
Spenden erfolgen freiwillig.  
Aufgrund der Erfahrungen und der geringen Problematik ist der Gemeinderat der Ansicht, 
dass zurzeit kein Handlungsbedarf für entsprechende Massnahmen besteht.  
 
 
 

Wir hoffen, Ihnen mit diesen Angaben zu dienen. 
 
 
 
 
Freundliche Grüsse 
 

  
Bruno Peter Robert Lang 
Gemeindeammann Gemeindeschreiber 


